ПОРЯДОК ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА БЕСПЛАТНО В СОБСТВЕННОСТЬ В СООТВЕТСТВИИ С ЗАКОНОМ НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ОТ 29 ДЕКАБРЯ 2005 ГОДА № 671-ОЗ «О РЕГУЛИРОВАНИИ ЗЕМЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ НА ТЕРРИТОРИИ НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА»

Законом Ненецкого автономного округа от 29 декабря 2005 года № 671-оз «О регулировании земельных отношений на территории Ненецкого автономного округа» определены случаи бесплатного предоставления земельных участков, находящихся в государственной собственности или муниципальной собственности, в собственность граждан,а также земельных участков, государственная собственность на которые не разграничена. 
Правом получения земельного участка бесплатно в собственность могут воспользоваться граждане, имеющие трёх и более детей, в данном случае, земельный участок будет предоставляться в соответствии с законом Ненецкого автономного округа от 15 ноября 2011 года № 79-оз «О бесплатном предоставлении земельных участков многодетным семьям в Ненецком автономном округе», а также граждане, владеющие жилыми домами созданными или приобретёнными ими до дня вступления в силу Земельного кодекса Российской Федерации (до 29 октября 2001 года), право собственности на которые не было оформлено в установленном законодательством порядке. 
Кроме того, граждане, претендующие на бесплатное предоставление земельного участка под жилой дом право на который не было оформлено в установленном законодательством порядке должны соблюдать ряд условий помимо того, что жилой дом должен быть построен до дня вступления в силу  Земельного кодекса Российской Федерации, так в частности, в отношении земельного участка, на котором расположен дом, должны отсутствовать ограничения, либо запреты на предоставления в собственность гражданам, предоставление земельного участка не должно нарушать прав и охраняемых законом интересов третьих лиц.  
Воспользоваться правом предоставления земельного участка бесплатно в собственность под жилой дом можно до 01 января 2025 года. 
Для получения земельного участка бесплатно в собственность гражданину необходимо обратиться: 
- в случае, если земельный участок находиться в государственной собственности – Управление имущественных и земельных отношений Ненецкого автономного округа. 
- в случае, если земельный участок находится в муниципальной собственности муниципального образования Ненецкого автономного округа - орган местного самоуправления муниципального образования. 
Заявление о предоставлении земельного участка бесплатно в собственность также можно подать  через многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг. 
К заявлению необходимо приложить копии документов подтверждающих факт возникновения у гражданина права на жилой дом, договоры купли-продажи, дарения, мены, документы о наследовании, акты органов государственной власти либо местного самоуправления, а также документы, свидетельствующие об уплате земельного налога или налога на имущество физических лиц, решения судов, выписки из похозяйственной книги, копия домовой книги (выписки из домовой книги);
Решение о предоставлении гражданину земельного участка в собственность бесплатно либо об отказе в предоставлении гражданину земельного участка в собственность бесплатно принимается уполномоченным органом (органом местного самоуправления) в течение тридцати календарных дней со дня поступления заявления.
Решение о предоставлении гражданину земельного участка в собственность бесплатно либо об отказе в предоставлении гражданину земельного участка в собственность бесплатно не позднее пяти календарных дней со дня его принятия направляется уполномоченным органом (органом местного самоуправления) гражданину по указанному в заявлении адресу посредством почтовой связи или выдаётся гражданину непосредственно, в том числе через многофункциональный центр.
В статье 14 Закона перечислены предельные (минимальные и максимальные) размеры земельных участков, предоставляемых гражданам в собственность из земель, находящихся в государственной собственности Ненецкого автономного округа или муниципальной собственности:
1) минимальные размеры:
для ведения огородничества - 0,01 гектара на одного гражданина;
для ведения животноводства - 10 гектар сельскохозяйственных угодий на одну условную голову скота;
для дачного строительства - 0,06 гектара;
для ведения крестьянского (фермерского) хозяйства животноводческого направления - 12 гектар, из них 10 гектар сельскохозяйственных угодий на одну условную голову скота;
для ведения крестьянского (фермерского) хозяйства растениеводческого направления - 0,50 гектара;
для ведения крестьянского (фермерского) хозяйства оленеводческого направления - 45 гектар на одного оленя из земель, занятых оленьими пастбищами;
2) максимальные размеры:
для ведения огородничества - 0,10 гектара на одного гражданина;
для ведения животноводства - 15 гектар на одну условную голову скота;
для дачного строительства - 0,25 гектара;
для ведения крестьянского (фермерского) хозяйства животноводческого направления - 17 гектар на одну условную голову скота;
для ведения крестьянского (фермерского) хозяйства растениеводческого направления - 5 гектар;
для ведения крестьянского (фермерского) хозяйства оленеводческого направления - 90 гектар на одного оленя из земель, занятых оленьими пастбищами.
Предельные (минимальные и максимальные) размеры земельных участков, предоставляемых гражданам в собственность из земель, находящихся в государственной собственности Ненецкого автономного округа или муниципальной собственности, для ведения личного подсобного хозяйства и индивидуального жилищного строительства, устанавливаются нормативными правовыми актами органов местного самоуправления.
Максимальные размеры земельных участков, предоставляемых гражданам в собственность бесплатно из находящихся в государственной собственности земель, составляют:
- для индивидуального жилищного строительства - 0,12 гектара для строительства в границах городского поселения и городского округа и 0,15 гектара для строительства в границах сельских поселений;
- для ведения личного подсобного хозяйства за границами поселений - 0,50 гектара на одного гражданина.
В соответствии с законом НАО от 29.12.2012 года № 119-оз «О бесплатной юридической помощи в Ненецком автономном округе» сотрудники КУ НАО «Госюрбюро» оказывают бесплатную юридическую помощь, в том числе по представлению интересов граждан в компетентных органах, по вопросу оформления прав на земельные участки, в соответствии с законом Ненецкого автономного округа от 29 декабря 2005 года № 671-оз «О регулировании земельных отношений на территории Ненецкого автономного округа».  
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КАЗЁННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 
НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА «ГОСУДАРСТВЕННОЕ ЮРИДИЧЕСКОЕ БЮРО»
адрес: ул. им. В.И. Ленина, д. 19,              г. Нарьян-Мар, 
Ненецкий автономный округ, 166000
e-mail: gosurburonao@yandex.ru
сайт: www.legist.help
часы приёма граждан: понедельник - четверг: 8.30 - 12.30, 13.30-17.30,
пятница – неприёмный день, 
суббота- воскресенье -выходной.
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+7/818-53/ 2-18-91
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