О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ ОТДЕЛЬНЫХ КАТЕГОРИЙ ГРАЖДАН
В соответствии со статьёй 2.4 закона Ненецкого автономного округа от 27.02.2009 № 13-оз «О дополнительных мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан и порядке наделения органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями Ненецкого автономного округа по предоставлению дополнительных мер социальной поддержки», гражданам, достигшим 70-летнего возраста, не состоящим в браке, в том числе вдовы (вдовцы), либо супружеским парам, в которых оба супруга достигли 70-летнего возраста предоставляется однократная единовременная компенсационная выплата на капитальный ремонт находящегося в их собственности (в собственности одного из супругов) индивидуального жилого дома, расположенного на территории Ненецкого автономного округа, построенного более 25 лет назад, в размере фактически понесённых расходов (в том числе на приобретение материалов для проведения капитального ремонта и оплату работ, связанных с проведением капитального ремонта), но не превышающем 200 000 рублей.
Жилое помещение не должно быть признано непригодным для проживания. 
Единовременная выплата предоставляется, при условии, что среднедушевой доход лиц, зарегистрированных в жилом помещении, за последние двенадцать календарных месяцев, предшествующих месяцу подачи заявления о предоставлении единовременной выплаты, не превышает двукратной величины прожиточного минимума в Ненецком автономном округе в расчёте на душу населения.
При расчёте среднедушевого дохода учитываются доходы всех граждан, зарегистрированных в жилом помещении в течение последних двенадцати календарных месяцев, предшествующих месяцу подачи заявления о предоставлении единовременной выплаты.
В случае, если в жилом помещении зарегистрированы несовершеннолетние дети, родители которых зарегистрированы в другом жилом помещении, при определении среднедушевого дохода в расчёте учитываются доходы их родителей (усыновителей).
Единовременная выплата предоставляется в порядке очередности исходя из времени принятия заявителя на учёт в пределах бюджетных ассигнований, выделенных из окружного бюджета на очередной финансовый год на данные цели. Порядок учёта граждан, имеющих право на единовременную выплату, и порядок предоставления единовременной выплаты устанавливаются органами местного самоуправления городских и сельских поселений Ненецкого автономного округа.
В соответствии со статьей 2.5 закона Ненецкого автономного округа от 27.02.2009 № 13-оз, лицам, проработавшим в тылу в период с 22 июня 1941 года по 9 мая 1945 года не менее шести месяцев, исключая период работы на временно оккупированных территориях СССР, лицам, награжденные орденами или медалями СССР за самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны, проживающим в Ненецком автономном округе не менее 15 лет, предоставляется однократная единовременная компенсационная выплата на проведение ремонта жилого помещения, расположенного на территории Ненецкого автономного округа, в котором они проживают, в размере фактически понесённых расходов, но не превышающем 50 000 рублей.
Единовременная выплата не предоставляется гражданам, проживающим в домах, подлежащих расселению в текущем году. 
Предоставление выплат осуществляет государственное казённое учреждение Ненецкого автономного округа «Отделение социальной защиты населения».
В обоих случаях, в случае предоставления единовременной выплаты супружеской паре получателем указанной выплаты является один из супругов, при этом второй супруг утрачивает право на единовременную выплату.
Гражданин, либо супружеская пара вправе претендовать только на одну из социальных выплат на ремонт дома. Закон исключает возможность получения обеих выплат. 
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Порядок получения бесплатной юридической помощи:
Бесплатная юридическая помощь оказывается на основании заявления об оказании бесплатной юридической помощи граждан, бланк заявления можно получить при обращении в Учреждение, на сайте учреждения (https://legist.help), в администрации муниципального образования, также за получением бланка можно обратится по электронной почте: gosurburonao@yandex.ru. 
К заявлению прикладываются следующие документы: 
- паспорт гражданина Российской Федерации с отметкой о регистрации по месту жительства в сельском населенном пункте Ненецкого АО, свидетельство о рождении или иной документ, удостоверяющий личность, подтверждающий гражданство Российской Федерации и место жительства в сельском населенном пункте Ненецкого АО;
Заявление, вместе с необходимыми для оказания бесплатной юридической помощи документами, может быть представлено гражданином в Учреждение лично, направлено по почте по адресу: ул. им. В.И. Ленина, д. 19,        г. Нарьян-Мар, Ненецкий АО, 166000, получатель: КУ НАО «Госюрбюро», либо направлено через сайт Учреждения: https://legist.help.
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